

Consecuencias de la imprevision

Los cablegramas que publicó anoche el *Heraldo* bosquejando las inmensas dificultades de la obra encomendada al general Blanco y dando cuenta de los peligros de prolongar la expectación y dudas que despertaban los decretos que se elaboran para establecer la autonomía, arrojan una gran enseñanza, porque, en efecto, las cosas han llegado a un extremo que el general Blanco necesita, a la vez, reorganizar los partidos, repoblar el campo, normalizar la circulación fiduciaria, organizar la próxima campaña, sustituir al régimen del terror el de la energía y como complemento de todo perseguir con la mayor actividad a los insurrectos armados.

Por otra parte, como el establecimiento de la autonomía implica el deslinde de gastos y obligaciones, y puede aumentar los tributos de la isla, los partidos cubanos muestran gran inquietud; añadiendo con tal motivo el corresponsal:

«Importa mucho que la opinión pública peninsular preste la mayor atención a estos problemas fundamentales, desviándola de pequeñas cosas dañosas. Es peligrosa la prolongación del período constituyente, porque estimula pasiones, amenaza intereses, perturba la vida local y produce el peligro de estimular ahí los antagonismos entre los partidos.»

Estos conceptos envuelven la contestación más persuasiva que puede darse a *El Tiempo*, que hoy pide el aplazamiento del problema arancelario hasta que las Cortes resuelvan.

En los momentos actuales y tal como se encuentran los ánimos, semejante aplazamiento podría ser funestísimo, pues se interpretaría de fijo como un nuevo engaño.

Lo que puede y debe pedirse es que resulte la mayor armonía posible entre los intereses antagónicos, y que se hagan toda clase de esfuerzos para una fórmula de concordia.

Las observaciones que al tocar este punto expone hoy *El Liberal* en su primer artículo de fondo, tienen mucha fuerza dialéctica.

Los partidos cubanos, divididos sobre los remedios políticos, están conformes en la solución arancelaria.

¿Cómo ha de juzgarse que sea de provecho conceder a los antillanos aquello en que discrepan, si al propio tiempo les negamos aquello en que coinciden?

¿Qué eficacia habría de tener la Constitución autonómica, si dejáramos en ella lo que divide y suprimiéramos lo que une?

El encontrar una fórmula que atiende a las aspiraciones del país cubano y defiende cuanto sea posible la producción nacional, es lo que debe apetecerse; porque si la intransigencia prevaleciera y fuéramos a un retroceso después de las esperanzas concebidas, probablemente empeorarían todos los problemas y las cosas tomarían rumbos de catástrofe, que en primer término alcanzarían a los productores, porque entonces lo habrían perdido todo.

No nos cansaremos de repetir que en Cuba la mayor parte de los daños que venimos padeciendo, proceden de nuestra imprevision y de nuestro egoísmo.

Solo una política de templanza, de rectitud y de concordia ha de restañar las heridas.

Esta política es la única que puede procurar la paz, y garantizar los intereses armónicos de Cuba y de la Península.

RECUERDO ELOCUENTE

Al reproducir hoy *El Liberal* el texto de la exposición que en 1892 dirigieron por teléfono a las Cortes todos los partidos y corporaciones de Cuba sin distinción, sobre las cuestiones económicas, consigna que fué aquella una de tantas tentativas de transacción que se han hecho sin efecto, y luego añade:

«Leído dicho documento en el Congreso, el Sr. Romero Robledo, que era entonces ministro de Ultramar, contestó de este modo:

«Los que se gastan 400 duros en un telegrama, están mejor que nosotros.»

Los señores diputados se echaron a reír....

Tres años más tarde, tenía España que enviar 200.000 hombres y 2.000 millones de pesetas a Cuba.

«Quiera Dios que los mismos intereses que en todas aquellas ocasiones impidieron que se conjurara la tormenta, no sean responsables de que no se llegue a la paz, y termine tan triste historia en una catástrofe nacional!»

Problema de Cuba

La provincia de la Habana

Habana 21.—En el reconocimiento practicado por el general Parrado en todas las lomas y en los demás puntos estratégicos de la provincia de la Habana, se han encontrado rebeldes en todos ellos, habiendo tenido varios combates.

La importancia del viaje del general Parrado consiste principalmente en haber perdido conocer la situación del país y el estado del ejército en todas partes. El general ha conseguido levantar el espíritu público, facilitando trabajo, extendiendo las zonas de cultivo, vistiendo a los soldados que estaban casi desnudos, mejorando los ranchos con carne y disponiendo, en fin, las cosas para que, sin dejar de imprimir actividad a las operaciones, tenga el soldado la menor fatiga posible.

Respecto de los rebeldes ha adquirido la impresión de que se hallan diseminados.

Los enfermos están escondidos y carecen de lo necesario para su curación.

Hay muchos desnudos y sin medios de subsistencia.

Un combate

Habana 21.—Como remate de la excursión del general Parrado, ayer en el Potrero Cocco los escuadrones de San Quintín y la guerrilla Peral sostuvieron un combate con una partida rebelde, matando al cabecilla *Cucaracha*, hombre de gran prestigio en aquella zona, y haciendo prisioneros a Jesús Deigado y Acosta, que fueron conducidos a Buajal.

Cabecillas presentados.

Habana 22.—Los cabecillas José y Adolfo Cuervo, titulados coronel y teniente coronel en la insurrección, se han presentado al frente de 43 hombres armados.

Han hecho su presentación al general González Parrado, cerca del pueblo de Palos.

El suceso ha causado júbilo grande por ser la primera presentación colectiva realizada desde que va la guerra, y por haberse verificado con circunstancias solemnes, confraternizando los presentados con la tropa.

Hachas las presentaciones, regresaron todos al pueblo de Los Palos, y allí entregaron sus armas los rebeldes, quedando en completa libertad.

Ayer se presentó otra fracción de la partida de Cuervo.

Se espera que lo hagan otros muchos grupos de insurrectos.

Se elogia unánimemente la habilidad y la hidalguía con que ha procedido el general González Parrado y que le ha dado tan felices resultados.

Los cabecillas presentados declaran que la autonomía los ha decidido a volver a la legalidad.

El general Parrado regresó en tren a la Habana, y con él vinieron los hermanos Cuervo, quienes desde la estación se dirigieron a Palacio, donde fueron presentados por el segundón cabo al general Blanco.

Este les recibió afectuosamente y ellos salieron muy complacidos.

Han dado vivas a España y a la autonomía.

El País publica las aclaraciones anunciadas, explicando satisfactoriamente cuánto pudiera haber mortificado a los reformistas y a la izquierda del partido autonomista.

Más presentaciones.

Habana 22.—La prensa señala como un indicio de que mejora la situación, el acto realizado por los hermanos Cuervo, presentándose con numerosos individuos de su partida.

Hoy se han recibido noticias de haberse realizado nuevas presentaciones de la misma partida.

Los sometidos son tres titulados comandantes, nueve oficiales y 50 individuos.

La opinión está esperanzada y aguarda con ansiedad la instauración del nuevo régimen.

Audacia de los rebeldes.

Habana 22.—Un grupo compuesto de siete hombres, trató de llevarse varios

caballos de la finca San Nicolás, en el barrio de Casa Blanca, situado en la costa Norte de la bahía.

Dada la voz de alarma, acudieron fuerzas de orden público, poniendo en dispersión a los rebeldes.

Dichas fuerzas hicieron minuciosos reconocimientos sin poder encontrar al enemigo.

Epidemia en Matanzas.

En la cárcel de Matanzas se han presentado 70 casos de la fiebre infecciosa, llamada aquí *beriberi*.

Aquí no se tiene seguridad de que sea esta la dolencia que padecen los atacados; se han tomado las necesarias medidas para evitar la propagación.

Por de pronto, el general Blanco ha dispuesto que se abra una suscripción pública, iniciándola con 100 pesos de su bolsillo.

También ha dado las órdenes oportunas para que vayan a Matanzas médicos especialistas con el fin de comprobar la enfermedad.

Los autonomistas

Habana 22.—El Sr. Canalejas ha celebrado importantes conferencias con los prohombres de los distintos partidos en que está dividida la política cubana.

Aconsejó a los conservadores que acaten las resoluciones del Gobierno.

Con los autonomistas cambió anoche impresiones en la redacción de *El País*, habiendo asistido a la conferencia, que fué larga y cordial, el presidente del comité, Sr. Galvez, quien expuso la historia del partido, la persecución de que éste había sido víctima, y consignó también que jamás se había hecho solidario de la política de Weyler, limitándose a significarle su gratitud cuando éste decretó la libertad de los autonomistas presos.

El Sr. Galvez señaló la reacción favorable que se ha operado en la opinión ante el anuncio de que iba a ser implantada la autonomía.

Añadió que el partido estaba dispuesto a reorganizarse cuando se le ofrecieran garantías, y entonces podría verse cuán grande es su arraigo y su influencia en Cuba.

Dijo también que, hasta ahora, la actitud del general Blanco merece el aplauso del partido autonomista.

Muéstranse muy confiados, mientras tanto, en restar fuerzas a la revolución y atraer a la causa española una gran masa de elementos neutros, en lo cual hasta ahora no habían adelantado mucho. Se considera como dato muy favorable a la confirmación de estas esperanzas la presentación de los hermanos Cuervo.

La situación económica.

Habana 22.—Coinciden los Sres. Canalejas y Galvez en que la situación económica es grave y difícil de resolver por un gobierno autónomo, aumentando esta gravedad la falta de una estadística cierta, sin la cual es imposible el estudio de las soluciones salvadoras.

El País de hoy dice, refiriéndose a la entrevista, que acostumbrados los autonomistas a ver en el Sr. Canalejas un adversario formidable, tienen que rectificar sus opiniones acerca de dicho señor, después de haber declarado éste que no contrariará los compromisos de Sagasta.

Los autonomistas juzgan favorable la conducta del Sr. Canalejas y aplauden su patriotismo y elevación de miras.

Pronto saldrá a recorrer la isla, empezando por la provincia de Pinar del Río.

Recelo de los constitucionales.

El predominio de los autonomistas inquieta mucho a los constitucionales, temerosos de que les recarguen los tributos, desarmen a los voluntarios, los expulsen de los cargos electivos y les supriman los periódicos, viéndolo de esta suerte a quedar reducidos a la condición de parias. Muchos censuran a Apizaco. Otros defienden la jefatura de éste desde el nuevo periódico que han fundado.

Elecciones entre los insurrectos.

Un periódico de Nueva-York inserta un despacho de Cuba, recibido por la vía de Cayo-Hueso, anunciando que en las elecciones efectuadas en Guayamarillo el 4 del corriente, resultaron Bartolomé Masó, presidente de la titulada República cubana, y Méndez Capote, vicepresidente.

Varias noticias.

Han sido declarados cesantes 23 celadores y tres inspectores de policía de la Habana.

El Sr. Montoro se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja.

Froilán Cuervo.

La presentación del cabecilla José Froilán Cuervo tiene verdadera importancia, no solo por la expedita manifestación de que la había como consecuencia y en acatamiento al nuevo régimen, sino por su significación personal y social.

Froilán Cuervo es un distinguido abogado de la Habana, donde tiene prestigio como letrado y como orador.

Es, además, rico hacendado, como propietario de un ingenio central enclavado en la jurisdicción de Los Palos, y fué durante años vocal de la Junta directiva del Círculo de Hacendados.

Es también fabricante de alcoholes y dueño del mejor alambique que hay en Cuba, el cual montó hace años con todos los adelantos modernos, empleando en la maquinaria cien mil duros.

Su presentación y los términos en que la ha efectuado, ha de haber producido excelente impresión en la Habana.

Regreso de Weyler.

Manifestación y contramanifestación.

Barcelona 22.—Se tiene por seguro que esperarán a Weyler los socios de El Fomento del Trabajo Nacional, los carlistas, presididos por el Sr. Llauder; los disidentes de éstos, llamados los *tremendos* por haber peleado en la última guerra al lado del pretendiente; muchos conservadores y pocos amigos particulares.

Engrosarán la manifestación algunos dueños y dependientes de tiendas, que han acordado no abrir mañana, y los obreros de algunas fábricas que suspenderán sus trabajos.

El primero que pasará a bordo será el general Despujols, vestido de paisano, que irá con varios jefes y oficiales.

Los estudiantes repartirán mañana una alocución invitando a sus compañeros a celebrar una manifestación en honor de Weyler.

Un grupo de unos cincuenta escolares se ha reunido hoy, acordando acudir al muelle para llevar a cabo una contramanifestación.

Igual acuerdo tomaron algunos republicanos.

El general Weyler se hospedará en la casa de D. Mariano Paig Saladrigas, hermano del ex presidente del Fomento, ronda de la Universidad, núm. 29.

Para trasladarse el general desde el muelle a su alojamiento, ha de pasar necesariamente frente al consulado norteamericano.

El fabricante Sr. Sadó obsequiará al general con un banquete.

La comisión balear, que llegará mañana de Palma, le obsequiará asimismo con otro banquete en el hotel Continental.

Con objeto de saludar a Weyler han llegado hoy D. Ricardo Salvá, director del *Heraldo de Baleares*, y D. Juan Torredell, del diario *La Última Hora*, también de Palma.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

El Consejo empezó a las cinco de la tarde, estando presentes todos los ministros. Por iniciativa del ministro de Gracia y Justicia se revisó nuevamente el expediente de indulto de la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Cáceres, por parricidio, teniendo el Consejo el sentimiento de insistir en su negativa.

El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo de haber recibido ayer, en comunicación del jefe del octavo cuerpo de ejército, traslado de las explicaciones que dió a aquella autoridad el general Weyler acerca de los conceptos que al mismo se atribuyeron como vertidos en el momento de resignar el mando y de recibir distintas comisiones.

De dichas explicaciones resulta que las únicas palabras pronunciadas por el general Weyler son las que constan en las alocuciones impresas en la *Gaceta* de la Habana, y que fuera de ellas, al recibir a las comisiones y personajes que acudieron a despedirle, se limitó a recomendarles que respetaran todo poder constituido, sin perjuicio de que dentro del nuevo régimen pudieran demostrar la razón que asistía a sus pretensiones por todos los medios legales.

El Consejo pasó en seguida a examinar el proyecto de constitución autonómica para las islas de Cuba y Puerto Rico, que expuso primero en resumen y leyó después detalladamente el ministro de Ultramar.

Deliberó el Consejo con todo detenimiento sobre las diversas y graves cuestiones contenidas en el proyecto, y aprobó por completo la totalidad del mismo, a excepción del artículo referente a la reforma arancelaria.

Antes de someter este artículo a discusión, el ministro de Ultramar refirió la entrevista que acababa de celebrar con la comisión de Barcelona y el compromiso que espontáneamente había contraído con los comisionados de no someter esta tarde la cuestión arancelaria a la aprobación del Consejo, a fin de darles tiempo para que expusieran sus ideas y sus razones a los demás ministros, y en especial al jefe del Gabinete.

El Consejo, desfilando a lo propuesto por el ministro de Ultramar, acordó suspender hasta su reunión de mañana el examen de la cuestión arancelaria, terminando la de hoy a las ocho y media de la noche.

Ampliación.

El general Weyler.

La contestación del general Weyler al interrogatorio del general Gamarra en la Coruña, lleva al frente la palabra «Reservado», y la síntesis de ella se halla en la Nota oficiosa. El Gobierno no encontró en la contestación nada incorrecto, tanto que el Consejo se había inclinado a publicar el escrito del general Weyler, si no hubiera sido por el escrúpulo de guardar a ésta la consideración de respetar sus indicaciones de que se guardase reserva.

Respecto a la manifestación que se le prepara en Barcelona, los ministros de la Guerra y Gobernación hablaron en Consejo de las conferencias telegráficas

que respectivamente celebraron ayer con el capitán general de Barcelona y con el gobernador civil de la misma capital, que dieron cuenta de sus impresiones acerca de los preparativos de la recepción.

El señor ministro de la Gobernación advirtió al gobernador que aun cuando las garantías constitucionales están suspendidas en Barcelona, y, por lo tanto, podía suspenderse la manifestación, el Gobierno, siguiendo su criterio ampliamente liberal, está resuelto a permitir el ejercicio de aquel derecho, recomendando solamente que se respetase el de todos, y que se tomaran las precauciones debidas para que cualquier incidente de orden público fuese en el acto dominado.

El reo de Cáceres.

El Consejo no pudo resolver sobre el estado actual de las facultades mentales del reo de Cáceres, de quien dice algunos periódicos que está loco, porque no se ha incoado expediente alguno en este sentido, ni se ha formulado reclamación oficial sobre el particular. Con los antecedentes que tenían los ministros no han podido hacer otra cosa—según dicen—que ratificar su primer acuerdo negando el indulto, pues no hay un solo informe favorable al reo, y se trata de un delito de parricidio.

TEATRO ESPAÑOL

Lunes clásico

Después del entremés de Quevedo *La venta*, se puso anoche en escena por primera vez la comedia de Calderón, refundida en cuatro actos y en verso, titulada *Fuego de Dios en el querer bien*.

Ofrase esta obra todas las bellezas y todos los defectos que son peculiares a las comedias de entremés de capa y espada; pareciéndose mucho por la complicación de la trama, por los incidentes, por los personajes y hasta por el estilo y la versificación a *La dama duende*, *Casa con dos puertas* *Peor está que estaba* y otras producciones del mismo género de aquel insignis autor.

Lo que más se admira en la obra de anoche es el ingenio y la facilidad con que está complicado el asunto, la variedad de elementos y de recursos de que saca partido el autor, aun valiéndose para ello de las circunstancias y motivos más insignificantes; y agrada y deleita, sobre todo, las galas y primores de diction, que, si bien está tocada del gongorismo dominante en aquella época, no es, sin embargo, tan rimbombática y enrevesada como la de otras producciones de Calderón.

Claro es que no es posible juzgar las comedias del teatro clásico con el mismo criterio que juzgamos una comedia moderna. Un autor de nuestros días no hubiese empleado, seguramente, ciertos recursos escénicos que se emplean en la obra de anoche y que pecan a todas luces de convencionales, inverosímiles y absurdos. Pero bien sabido es que estos defectos, que hoy serían intolerables, no lo eran en aquella época, antes bien acusaban agudeza de ingenio y era lo que más estimaba el público.

Fuera de esto, la obra de anoche no ofrece de verdaderas situaciones cómicas, situaciones que no produjeron todo el efecto que debía esperarse, debido, sin duda, a que, no prestando el público toda la fijeza de atención que requiere el espectáculo, pierde el hilo de la acción y el ingenio de la trama y de sus incidentes.

Así y todo, la obra entretuvo agradablemente desde las primeras escenas, porque, aparte del interés de la intriga, están admirablemente retratadas las costumbres de aquella época de galanes atrevidos, de damas embozadas, de duques y cuchilladas; recomendándose, además, la comedia de anoche, porque siendo el amor y los celos lo que mueve y agita los afectos de los personajes, nada hay allí que no sea licito, honesto y moral en grado sumo.

Hay que añadir a estos encantos, el rigor indumentario con que fué presentada la obra, y la acertadísima ejecución que obtuvo por parte de todos los actores, y particularmente de María Guerrero, cuya delicadeza de expresión en algunas escenas, la hacen acreedora a todo género de alabanzas.

Merece también que se consigne el talento, la gracia y la naturalidad con que desempeñó el papel de *Beatriz* la señorita Soriano, cuya modestia le hace todavía más recomendable y simpática a los ojos de las personas inteligentes e imparciales. Las señoritas Ruiz y Gil, y los Sres. Perrin, Cirera, Martí, Calle y Diaz, contribuyeron al buen conjunto de la interpretación, siendo todos ellos aplaudi-

dos y llamados á escena al final de los cuatro actos.

La refundición está hecha con gran habilidad y buen gusto, y revela en la persona que ha realizado tan meritorio trabajo, un estudio detenido de las obras de Calderón. Sentimos no conocer su nombre para enviarle nuestro modesto aplauso.

A.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

Nueva-York 22.—En centros bien informados se afirma que está ya redactado el proyecto de contestación á la última Nota española, y que será leído y discutido en el Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana bajo la presidencia de Mr. Mac-Kinley.

El Congreso americano.

Dice un telegrama particular, que el periódico *New-York Herald*, despues de consultar el parecer de los senadores americanos, juzga probable que así como principio los trabajos de las Cámaras, los *jeffersons* se declararán resueltamente en favor de la intervención á todo trance en la cuestión cubana.

Los elementos sensatos se oponen á toda acción en este sentido, pero dudan poder evitarla.

La opinión que parece prevalecer es que aunque los exaltados promuevan alguna algarada, la Cámara baja, guiada por el presidente de la comisión de asuntos extranjeros y por el presidente de la misma, partidarios ambos de la política de Mac-Kinley, seguirá en sus deliberaciones y acuerdos la senda que trace el Mensaje presidencial.

Expediciones filibusteras.

Algunos altos funcionarios norteamericanos dicen que cuando España se entere de cuanto aquel gobierno ha hecho para impedir la organización y salida en aquellos puertos de expediciones filibusteras, desaparecerán injustificadas prevenciones y resentimientos populares.

Círculo de la Union Mercantil.

La reunion anunciada para anoche en el Círculo de la Union Mercantil, no se verificó, habiéndose reunido únicamente la junta directiva para tratar, entre otros asuntos, de una proposición presentada por multitud de socios, los cuales piden que se convoque á junta general, á fin de ocuparse de la cuestión suscitada con motivo de la concesión de la autonomía arancelaria á Cuba.

Segun tenemos entendido, la proposición está redactada en términos laudatorios al Gobierno, para el cual, y especialmente para el Sr. Moré, piden los firmantes de la misma una calurosa felicitación por su decisión en estos momentos en que toda idea interesada, es mezquina ante la de la paz.

Es posible que hoy sea conocido el texto de la proposición y la fecha en que ha de celebrarse la junta solicitada.

Una carta del Sr. Maura.

Nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal Sr. Maura ha dirigido al director de *La Correspondencia* la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Andrés Mellado. Querido amigo: Leo en los periódicos de esta noche, donde reseñan la entrevista de los señores comisionados de El Fomento de la Producción Nacional con el señor ministro de Ultramar, que se atribuye á éste la siguiente frase: «Precisamente ustedes saben que... heube de aceptar la cartera porque otro no la querian.»

Conozco cuán difícil es recoger con estricta fidelidad conceptos tan variados de viva voz, dificultad mayor cuando se hace un compendio... sin ánimo, pues, de censura, hago constar que no creo que el señor ministro afirmase lo que literalmente afirman las palabras subrayadas, porque ello es sustancial y profundamente inexacto.»

Tenemos entendido que al hablar el señor Moré de las circunstancias en que aceptó la cartera de Ultramar, no se refirió al Sr. Maura ni á nada concretamente, aludiendo tan solo á los hechos, ya conocidos y publicados, que concurrieron en la formación del actual Gobierno.

Fumar en los teatros.

El señor gobernador, conforme con lo que viene pidiendo la prensa, ha hecho fijar en los teatros el siguiente

AVISO.

Segun lo preceptuado en el art. 18 del reglamento de policía de espectáculos, está prohibido fumar en todo espectáculo público que no se verifique al aire libre.

Esta disposición, á la que se anticipa siempre la cultura y la cortesía de la inmensa mayoría del público madrileño, viene infringiéndose con frecuencia en algunos teatros, por una exigua parte de los concurrentes, á los que considero necesario recordársela, seguro de que será bastante eficaz esta advertencia y no he de verme obligado á imponer correctivo alguno, por desobediencia, á los infractores.—El gobernador, *Alberio Aguilera*.

Junta electoral conservadora.

En casa del Sr. Pidal se reunió ayer tarde la Junta de inteligencia electoral conservadora, comenzando á hacer el estudio de los diferentes distritos que ofrecen condiciones de lucha y probabilidad de triunfo. Examinó asimismo la numerosa correspondencia recibida de amigos de provincias.

Junta piensa reunirse á menudo para discutir sus trabajos.

La reunión de ayer no se habló si para las elecciones por Madrid, á las que se han de presentar sus quejers de la Sres. Silveira y Pizarro, un colega.

LA PAZ EN FILIPINAS

El general Primo de Rivera ha comunicado al Gobierno, segun noticias de *El Liberal*, que se someterán desde luego los hermanos Riego con 2.000 insurrectos y 500 armas.

Desa, para aceptar las proposiciones de dichos cabecillas, que se presenten unidos á ellos algunos más.

A pesar de esto es probable que, atendiendo las indicaciones del Gobierno, último desde luego las negociaciones entabladas con los cabecillas citados.

El Gobierno no tiene aún noticias de lo que ha hecho en definitiva el general Primo de Rivera.

El marqués de Apezteguia.

Nueva-York 22.—El marqués de Apezteguia, en una entrevista celebrada aquí, expresa su confianza de que Blanco ahogará la insurrección; pero cree que solamente la primitiva política colonial pueda resolver el problema.

Dice que el Gobierno español y el pueblo se hallan en buenas disposiciones para con los Estados- Unidos; pero cree que ambos tienen motivos suficientes de queja, y que la guerra no estallarás sino cuando haya la evidencia de que existe una grande enemistad por parte de los Estados- Unidos.

Añade que el reconocer á los rebeldes como beligerantes no puede ser considerado como un acto amistoso; pero que España debe medir tales actos y apreciarlos por las circunstancias que lo rodean.

Niega en absoluto que España haya estado haciendo esfuerzos extraordinarios para proporcionar buques de guerra, en prevision de una campaña con los Estados- Unidos, concretándose solo á continuar el plan trazado.

Concluye diciendo que considera imposible la autonomía, y que el fin de la rebelión lo cree cercano.

Las coronas de Zorrilla.

S. M. la Reina ha dado orden al platero de Palacio para que repare los desperfectos que han sufrido las coronas y otras joyas del insigne Zorrilla.

Despues de hecho esto, se colocarán en un estuche construido ad hoc, pues ahora se hallan amontonadas en uno.

Aún se ignora el lugar en que habrán de quedar depositadas, pero es casi seguro que no saldrán de Madrid, y que su sitio será un edificio de carácter nacional y adecuado al carácter literario que simbolizan aquellas prescas.

Es posible que queden expuestas en la Academia Española.

El Sr. Giberga.

El Gobierno recibió ayer un telegrama muy satisfactorio del Sr. Giberga. Dicho señor habrá llegado hoy á Madrid, procedente de San Sebastian.

Se asegura que el Sr. Giberga ha recibido de Nueva-York informes interesantes sobre la actitud favorable á España en que están algunos rebeldes residentes en los Estados- Unidos. También tiene el Sr. Giberga datos para afirmar la adhesión á la política del Gobierno de autonomistas que se hallaban distanciados de la legalidad.

Círculo de Bellas Artes.

Segun tenemos anunciado, anoche inauguró el señor ministro de Fomento las tareas artísticas de aquella sociedad.

El señor conde de Xiquena fué recibido por los individuos que componen la Junta de gobierno, y acto seguido pasó al salón de actos, donde el presidente de esta Sociedad, D. Amós Salvador, pronunció un elocuente discurso acerca de la historia, iniciativas y porvenir del Círculo, que actualmente preside.

El señor ministro dijo en seguida que el Gobierno está dispuesto á patrocinir los trabajos artísticos del Círculo, que tantos frutos están dando entre la juventud que asiste á las clases, siendo los dos oradores muy aplaudidos por todos los que asistían al acto.

Despues recorrieron los salones y las clases de dibujo, haciendo el señor ministro grandes elogios del buen orden y excelentes condiciones del local. Todos quedaron muy complacidos de la amabilidad del señor conde de Xiquena.

¡PARTIDA CARLISTA!

El señor ministro de la Gobernación desmintió anoche por telegrama la noticia del levantamiento de una partida carlista á algunos gobernadores de provincias, á cuyas capitales, entre otras Barcelona, se había comunicado la noticia.

GUILLERMO II EN LA INTINIDAD

La actividad del emperador de Alemania es proverbial. Su resistencia en el trabajo es prodigiosa, y como profesa profundo horror á la ociosidad, nunca está en reposo. Cuantas personas están á su lado temen fundamentamente que se resienta su salud por el continuo estar que muestra en examinar todos los asuntos del imperio. Para dar algún descanso á su cerebro, Guillermo II se entrega á toda clase de ejercicios físicos.

El emperador se levanta á las cinco de la mañana, ó inmediatamente se baña en agua fría. Su madre, que, como saben nuestros lectores, es hija de la reina Victoria, y por consecuencia, de origen inglés—lo ha acostumbrado desde muy niño á bañarse en agua fría, tan higiénica para el cuerpo cuando puede soportarla. Despues del baño se viste, y á las seis y media se desayuna.

Inmediatamente el Emperador se dirige á su despacho, donde le esperan multitud de cartas y de documentos. Allí tiene

ya los informes de los ministros y de los altos funcionarios administrativos y las cartas recibidas durante la noche anterior en la administración de Correos, las cuales llevan á primera hora de la mañana al castillo de Berlin ó al palacio de Potsdam los carteros encargados de este servicio. El Emperador lee y examina todo personalmente, sin darse un instante de descanso.

Los ayuantes de servicio se presentan á las seis y media de la mañana al Emperador, quien les consulta el sitio donde irán á pasear.

Ordinariamente va á las siete á saludar á sus hijos, dirigiéndose luego á su despacho, donde recibe al mayordomo de palacio y á los principales funcionarios de la intendencia. En estas entrevistas se examina tal ó cual solemnidad, el programa y la oportunidad de los viajes del Emperador, los gastos que han de ocasionar, etc., etc. Además, Guillermo II examina las cuentas y los asuntos concernientes á la casa imperial, autoriza las compras que ha de hacer el mayordomo, y, en una palabra, resuelve las cuestiones de la vida cotidiana y doméstica.

Cuando las circunstancias lo requieren, recibe á las ocho á los ministros, al prefecto de policía, á los generales y á los altos funcionarios. Todos estos personajes dan de viva voz al Emperador noticias detalladas de todos los decretos y órdenes que presentan á su firma. El Emperador tiene la costumbre de examinar con tal celo todos los asuntos, que con frecuencia repita á las personas que trabajan con él: «Sé bien que le molestó mucho, pero no puedo hacer otra cosa. Cumplo así mi deber, pues mi conciencia no me permite tomar una decisión precipitada.»

Aun cuando hay veces que los funcionarios de la mayordomía presentan á la firma del Emperador más de 20 asuntos distintos, Guillermo II los examina todos, uno por uno, y generalmente no firma en el momento más que tres ó cuatro, quedándose con los restantes para estudiarlos.

A las nueve de la mañana, el Emperador tiene ya terminada una tarea bastante rutinaria. Si el tiempo y la estación lo permiten, sale en coche y luego dá un largo paseo á pie. Si no puede salir, va al picadero de Palacio y monta á caballo durante tres cuartos de hora.

El Emperador es un buen tirador de florite y espada, un gran jineta y un excelente cazador. Cuando va á caballo gusta de andar por los senderos y aperezas más difíciles y atraviesa las zarzajas y los pasos más peligrosos con la mayor facilidad.

Los días de inspeccion militar, como tiene que estar á caballo durante mucho tiempo, suprime el paseo en coche. En cambio, monta á caballo durante cinco ó seis horas seguidas.

Hacia las once de la mañana reanuda las conferencias. Estas se terminan á las once de las audiencias, á las que acuden los jefes del ejército y los altos funcionarios que han sido ascendidos ó nombrados recientemente. Recibe también el Emperador á dicha hora á los representantes de los demás Estados, á los príncipes y á los grandes señores, con cada uno de los cuales habla durante algunos minutos. En estas recepciones el Emperador tiene para sus visitas atenciones originales. Cambia de uniforme durante el transcurso de las mismas seis ó siete veces. Así, por ejemplo, si el hijo de un general de Artillería va á anunciarle la muerte de su padre, Guillermo II lo recibe vestido con el uniforme de Artillería, en honor al oficial muerto á su servicio. Segun la persona que recibe y la situación que ocupa, el Emperador viste de general de Infantería, de Caballería, de Artillería ó de Almirante.

Cuando recibe á los representantes ó á los agregados militares de las potencias extranjeras lleva el uniforme del extranjero que recibe, ó cuando menos las condecoraciones de la patria del que le visita.

Estas pesadas ceremonias duran generalmente hasta las dos de la tarde, á cuya hora vuelve otra vez al lado de sus hijos, á los cuales encuentra ya sentados á la mesa, y almuerza en familia.

Terminada la comida, Guillermo II visita á los altos funcionarios, á los generales y á los ministros, examinando con ellos los negocios de Estado. Inmediatamente se dirige á los estudios de los artistas encargados de hacerle un retrato ó un busto. Visita luego los cuarteles y las administraciones públicas, y si el tiempo lo permite termina la jornada con un paseo en coche hasta las cinco ó las seis de la tarde.

A las seis recibe otra vez á los funcionarios que tienen que comunicarle alguna noticia importante ó que van á consultarle sobre asuntos políticos ó militares. Lee las relaciones é informes y firma los decretos que le presentaron por la mañana y guardó para estudiarlos. A las siete come en familia; pasa luego un rato con sus hijos, que han consagrado el día al estudio ó á ejercicios físicos, y vuelve despues al trabajo.

Terminado éste, pasa á la sala de armas, donde se entretiene algún tiempo, y á las diez próximamente toma una ligera cena y se retira á su dormitorio. Poco despues llama al criado á su servicio, que le ayuda á desvestirse.

En una mesa colocada cerca de la cama del Emperador se hallan siempre papeles y lápices, con objeto de que el soberano pueda escribir las observaciones que se le ocurren antes de dormirse ó al levantarse al día siguiente.

Tal es la jornada de trabajo del Emperador en las circunstancias ordinarias. En los casos extraordinarios, como cuando recibe la visita de un rey ó de un príncipe, Guillermo II se impone una labor considerable.

Todos los asuntos corrientes son despachados por él. Aun cuando la visita de un gran personaje le obliga á pasar medio día en comidas, pasajes y ceremonias. Su tiempo, en este caso, está tan tasado, que solo á las once de la mañana puede entrar en su despacho para hojear un libro nuevo científico, político ó literario, y dar un vistazo á los periódicos. En estos casos no queda libre hasta las once de la noche, hora en que se acuesta para dormir bien poco, pues generalmente se levanta á las cuatro de la madrugada

para examinar y despachar los asuntos de Estado.

Lo mismo que las visitas, las maniobras y las inspecciones militares fuera de Berlin, absorben una gran parte del tiempo del soberano. Durante el trayecto no está un solo momento desocupado. Escríbe en el vagón-salon que le está reservado; examina los informes, firma los decretos, etc. Cuando llega la noche, despues de todas las solemnidades á las que ha tenido que asistir, y de las arangas y brindis que ha tenido que oír y contestar, aunque esté cansado y fatigado, despacha todos los asuntos y examina los legajos de papeles que le han entregado durante el día. Ausente de Berlin, que es el centro de la administración pública, tiene que despachar los asuntos con más rapidez que de ordinario.

Durante las maniobras y las inspecciones militares; el Emperador está á caballo generalmente desde las cinco y media de la mañana hasta las dos de la tarde, quedándole apenas tiempo para comer. En seguida se impone la tarea de estudiar los asuntos de gobierno, recibe á las personas que lo han solicitado y asiste á nuevas ceremonias. Exteriormente no manifiesta la menor fatiga ni el menor esfuerzo, y pone gran cuidado para dedicar una palabra amable á cada uno de los que le visitan.

El Emperador, en estas circunstancias, no dispone algunas veces más que de tres horas para descansar. Sin embargo, al día siguiente vuelve á montar á caballo desde primera hora.

Igualmente entusiasta de la vida en el mar, gusta en particular de las bellezas naturales que ofrecen las costas del mar del Norte.

Durante los viajes de recreo consagra también una buena parte del tiempo al trabajo. En todos los lugares donde se detiene halla siempre telegramas, cartas y documentos que le envían sus ministros, y en su *yacht* mismo, su espíritu, siempre activo, se ocupa en estudiar y leer. Es claro que realiza largos viajes, sobre todo en el verano, en la época de vacaciones; pero la máquina gubernamental no se detiene nunca, y Guillermo II tiene siempre que despachar asuntos que reclaman una resolución inmediata.

A pasar de todo el trabajo que se impone al Emperador, le queda todavía tiempo para leer la mayor parte de los libros importantes que se publican en Europa sobre asuntos literarios, científicos, religiosos ó filosóficos. Lingüista distinguido, habla con corrección varios idiomas, y lee todos estos libros, no traducidos, sino en el idioma en que han sido escritos.

Para poder realizar estos estudios, estas lecturas, estos trabajos tan distintos, Guillermo II se ha penetrado de la idea de que solo la regularidad más absoluta en el empleo del tiempo podría resolver el problema, en apariencia imposible, de tener noticias más que suficientes de todo lo que alcanza la observación humana. Verdad es que estaba preparado para esta vida de trabajo por la educación severa á que fué sometido. Había sido, en efecto, educado de tal modo, que al día no disponía más que de media hora para satisfacer sus caprichos. Conociendo el valor del tiempo, nunca, á no ser en un caso excepcional, dejaba para el día siguiente cualquier asunto importante. Tan ruda resulta la realidad Guillermo con cierta satisfacción, lo cual no es extraño si se tiene en cuenta su gran amor al trabajo y su arraigada idea de que el jefe de un Estado no debe ser solamente el representante de la autoridad, sino también el colaborador más activo en la vida del país á cuya cabeza ha sido colocado por los designios de la Providencia.

Por telegrafo.

Exterior.

Inglaterra en la India.

París 22.—Las noticias que se reciben de la India inglesa distan mucho de ser satisfactorias.

Las tribus rebeldes continúan en resistencia, sin que parezcan agotarse sus municiones y víveres, y la próxima llegada de los frios contribuirá á empeorar la situación de las tropas británicas.

La campaña exige, pues, rápidos y enérgicos sacrificios en hombres y dinero si ha de triunfarse de los Afridis oportunamente.

Un ciclón.

Londres 22.—Un despacho de Melbourne de cuenta de un terrible ciclón que el día 19 del mes corriente causó enormes destrozos en la región Noroeste de la colonia, destruyendo varios poblados. En la provincia de Wiamera quedaron arruinadas numerosas iglesias y otros monumentos.—*Fabra*.

Derrota del gobierno.

Atenas 23.—La Cámara de diputados desechó ayer por 177 votos contra 58 una proposición planteada el debate relativo al nombramiento de una comisión encargada de informar acerca de algunos hechos punibles, ocurridos durante la pasada guerra.

El gobierno desecha esta aplazamiento, y por lo tanto, la votación de la Cámara pueda considerarse como una derrota del ministerio.

Lo de Dreyfus.

París 23.—El periódico *El Figaro*, hablando esta mañana de la famosa cuestión Dreyfus, dice que los documentos que posee el vicepresidente del Senado, Sr. Chastner-Kastner, se refieren solamente al comandante conde de Esterhazy, y que por lo tanto no resulta comprometido ningun otro oficial del ejército francés.

El asunto Dreyfus.

París 22.—El asunto Dreyfus sigue impresionado vivamente á la opinión. Ningun nuevo incidente se ha señalado, y en embargo, que cambie ó modifique una situación de las cosas.

Sobre la autonomía de Creta.

Constantinopla 22.—Los embajadores de las potencias en esta capital ha. cele-

brado hoy una detenida conferencia para tratar la cuestión de la autonomía de la isla de Creta.

Maniobras navales en Italia.

París 22.—Las maniobras navales realizadas por la escuadra italiana, en combinación con algunas fuerzas de tierra para probar si podría realizarse una movilización rápida y eficaz, ha tenido el mejor éxito.

Las únicas deficiencias observadas han correspondido al ejército territorial, muchos de cuyos oficiales han pedido su licencia absoluta.

Reelección de Kruger.

Londres 22.—Las noticias recibidas de la republica de Transvaal presentan cada vez como más probable la reelección del presidente Kruger.—*Fabra*.

Interior

Obsequios á la escuadra inglesa.

El Ferrol 22.—Se ha celebrado un banquete en la Capitanía general en honor del almirante y comandantes de los buques de la escuadra inglesa.

El capitán general y el almirante brindaron por Alfonso XIII, por la reina Victoria y por la union de las marinas de ambos países.

La música de infantería de Marina amenizó el acto.

Esta mañana bajaron á tierra dos *xú* de la escuadra á tocar en los pasadizos.

El miércoles se celebrará en la Capitanía general un *lunch* y un baile en honor de los marineros ingleses.

Estos correspondientes con otro *lunch*, que se celebrará en el teatro, invitando á lo más aristocrático de la sociedad ferrolana.

Las calles y los cafés continúan muy animados.

El templo de Agreda.

Soria 22.—Han llegado de Madrid el arcipreste y párroco del patrono de la villa de Agreda, Virgen de los Milagros, Sres. Ramasa y Nuñez, comisionados ambos que han visitado á S. M. la Reina Regenta, que ha encabezado para 1.000 pesetas la suscripción abierta para reparar dicho templo.

A las obras de reparación contribuirán también S. A. la Infanta doña Isabel y los Sres. Silveira, Pidal, marqués de Comillas y otros.

Los comisionados, cuyas impresiones son excelentes, han salido para Agreda.

La escuadra española.

Cádiz 22.—El miércoles próximo saldrá el vapor *Vidaya* con objeto de probar los cierres de los cañones de á 14 que ha sido preciso reformar. Otras reformas análogas se harán en los de á 7 que han quedado en el arsenal de la Carraca.

Toda la escuadra zarpará el viernes para Santa Pola. El *Colón* seguirá hasta Génova para montar su artillería gruesa y en Santa Pola se unirán á la escuadra los torpederos.

Cuando terminen los ejercicios irá la escuadra á Cartagena y Mahon.

Comisión navarra.

Pamplona 22.—Mañana, en el expreso, llegará á Madrid una comisión de diputados forales, compuesta de los señores Mata y Gascon, acompañados del secretario de la Diputación, para tratar con el Gobierno de asuntos importantes para Navarra, especialmente el que se refiere á la legitimación de las rotaciones de montes.

Motín en una cárcel.

Cádiz 22.—Hoy ha ocurrido un motín en la cárcel del puerto de Santa María, donde los presos se han negado á comer el rancho.

El alcaide y el juez de instrucción se han presentado en el establecimiento y reducido á la obediencia á los amotinados.

El «Isla de Panay»

Coruña 22.—Esta noche ha salido de este puerto con rumbo á Manila el vapor correo *Isla de Panay*.

Aquí recogió el comisario de Marina D. Carlos Saralegui, marineros de la armada y gran número de toneladas de cargamento.

Un buen acuerdo.

Córdoba 22.—Ha sido muy bien acogida por la clase pobre de esta capital la decisión del alcalde de establecer una tahona reguladora en el Asilo de Mendicidad, en la cual se venderá el pan á precios sumamente económicos.

Escuelas públicas.

San Sebastian 22.—Con gran solemnidad se ha verificado hoy en Villafranca la inauguración de las escuelas públicas instaladas en el palacio que la señora marquesa de Torre-Tagle ha cedido para tan benéfico objeto.

La autonomía de Cataluña.

Barcelona 22.—Asegúrase que la juventud tradicionalista prepara un Manifiesto pidiendo la autonomía de Cataluña.

Escorres á Valencia.

Barcelona 22.—La comisión valenciana cuenta ya con más de 20.000 pesetas, y continúa visitando á los fabricantes y pidiéndoles escorres, que ascenderán á respetable cantidad.

LAS JUBILACIONES

en los cuerpos de Ingenieros

Leamos en nuestro estimado colega *El Día*:

«Hace pocos días se presentó el señor ministro de Fomento un grupo de ingenieros de Caminos, que decía tener la representación de la mayoría de todas las clases del cuerpo, con la pretensión de que fueran jubilados, desde luego, todos los que excedieran la edad de sesenta y cinco años, y que para lo sucesivo se estableciera la jubilación forzosa á dicha edad, cosa que hoy no existe.

Paros que el señor ministro contestó, como debía, que estudiaría el asunto y procuraría favorecer el elemento joven del cuerpo en sus adelantos.

Co no conocemos la seriedad del señor conde de Xiquena y sabemos que no ha de volver tan grave asunto sin maduro examen y sin oír antes á las dos partes,

AL MENUDEO

El eminente maestro Mancinelli ha tenido la bondad, que le agradecemos, de remitirnos dos ejemplares de su nueva ópera, *Ero y Leandro*.

Ha sido nombrado por la Dirección general de Telégrafos para el estudio y montaje de un nuevo conductor directo entre Madrid y Vigo, el director del servicio del gabinete central, D. Miguel María Cambor.

Por dicho hilo cursarán su servicio las Compañías del cable inglés Eastern y del alemán Amdel, transmitiéndose y recibiendo por el que existe actualmente solo los despachos de aquella importante población gallega.

Los trabajos comenzarán muy en breve.

Ha fallecido en Cartagena la virtuosa señora doña Rita Bériz, esposa del comandante de Marina D. Enrique Ramos y Azcárraga.

Reciba la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mendigos.

Por individuos del cuerpo de Seguridad, vestidos de paisano, y cumpliendo órdenes del gobernador civil, Sr. Aguilera, fueron retirados de la vía pública, y conducidos a San Bernardino, durante la pasada semana, 179 pobres de ambos sexos.

Intoxicaciones.

Por haber bebido leche en mal estado, sufrieron ayer síntomas de intoxicación un matrimonio y una niña de cuatro años

hija de aquel, siendo curados todos en la Casa de Socorro de la Latina.

Muerte repentina.

En la calle de Fray Luis de León ha muerto repentinamente esta mañana un hombre de avanzada edad y de aspecto mendigo.

El juzgado de guardia se personó en el sitio del suceso, principiando a instruir las oportunas diligencias.

El cadáver, que no pudo ser identificado, fué trasladado al Depósito judicial.

Casa Consistorial.

El Ayuntamiento de Valladolid ha encargado al arquitecto académico D. Enrique María Repullés y Vargas, el proyecto de la Casa Consistorial de aquella ciudad, á cuya construcción destina un millón de pesetas.

Junta del Censo.

Ayer se reunió en la Diputación provincial la Junta del Censo, á fin de proceder á la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores para la elección parcial de un diputado provincial por el distrito de la Audiencia-Latina.

Fuó proclamado el Sr. Martínez Luna, o' para el requisito de poder designar interventores, pues inmediatamente le cedió al candidato señor marqués de Valdeterrazo.

En la plaza de la Cebada.

El motin ocurrido el domingo en la plaza de la Cebada, por haber desahuciado el Ayuntamiento á la arrendataria de un puesto, se repitió ayer, aunque en proporciones menos alarmantes.

Irritadas las vanderas del referido mercado por las intrigas de una tal Verdona, promovieron un alboroto, que gracias á la oportuna intervención del teniente de alcalde del distrito y de otras

autoridades no llegó á ser un verdadero motin.

Tribunal administrativo.

Hoy se reunirá el Tribunal administrativo del ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del director general de Aduanas, con objeto de revisar 70 causas que hace años están pendientes de resolución. Las causas se instruyeron por faltas cometidas por los empleados del ramo.

El Sr. Leon y Castillo.

Ayer llegó á París el nuevo embajador de España, Sr. Leon y Castillo, acompañado de su señora é hijo.

Aguardaban en la estación de Orleans la llegada de los distinguidos viajeros cincuenta personas, entre las cuales se hallaban los funcionarios de la embajada, del consulado y de la comision de Hacienda y varios amigos de los señores de Leon y Castillo.

Los hijos del renombrado industrial D. Anastasio Sanchez, han instalado un taller en la calle de Fuencarral, número 132, de construcción y reparación de carruajes de lujo, que está llamando la atención de cuantos le visitan. Puede decirse que compete con las casas mejores del extranjero, tanto por su solidez, elegancia y construcción, como por el orden, gusto y dirección en que se hallan expuestas todas las dependencias del mismo.

Damos á sus nuevos dueños la más cordial enhorabuena, porque tenemos la seguridad de que en breve la aristocracia ha de favorecerles.

La "Gaceta".

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

LOS TEATROS

Lara.

Con muy buen éxito se estrenó anoche en este teatro el juguete cómico en un acto y dos cuadros, en prosa, original de D. Joaquín Abati, titulado *La enredadera*.

La obra se recomienda por lo ingenioso de la trama y por la agudeza y naturalidad del diálogo, siendo, además, justamente aplaudidas algunas situaciones cómicas muy bien preparadas.

La interpretación fué muy esmerada, siendo llamados á escena el autor y los actores.

Real.

El jueves tal vez no haya función para dar lugar en la noche de ese día y la del viernes á los ensayos generales de la nueva ópera de Mancinelli, *Ero y Leandro*, si ésta se pone en escena el sábado 27 del actual.

Sanson y Dalila se cantará después, aprovechándose la estancia en Madrid del autor de dicha partitura, el célebre Saint-Saens.

Es muy posible que se cante *Tannhauser* por la Darcé y De Marchi.

La Mesa de Hornos.

Comida del 24 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Orduñas.

Paré Vert pié.

Mayonesa de langosta.

Rosbif á la inglesa.

Judías verdes saltadas.

Pollo asado, con berros.

Tarta real.

Sorbete variado. Postres.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.—8.ª de abono.—T. 2.ª

—A las 8 1/2.—Amleto.

ESPAÑOL.—4.ª miércoles de abono.—

A las 8 1/2.—Fa go de Dios en el querer

bien.—Gori, gori ó el portugués en Madrid.

PRINCESA.—T. 1.ª—A las 8 1/2.—Magda

—Comediantes y toreros ó La Vicaria.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—En las astas del toro.

—A las 10 1/2.—La viejecita.—A las 12.—

El marqués de Caravaos.

COMEDIA.—41 de abono.—A las 8 1/2.

—Niña Pancha.—La Czarina.—El guardia

de Corps.—Las españolas.

LARA.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—Su

excelencia.—A las 9 1/2.—La función de

mi pueblo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.

—A las 11 1/4.—La enredadera.

APOLO.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos

y aguardiente.—A las 9 1/2.—Viva el

Rey!—A las 10 1/2.—El primer reserva.—

A las 12.—Las mujeres.

PARISH.—55 de abono.—2.ª serie.—

T. impar.—A las 8 1/2.—Las campanas de

Carrion.

COMICO.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—

La vacante de Cañete.—A las 9 1/2.—Ser

vicio obligatorio.—A las 10 1/2.—Segundo

acto.—A las 11 1/2.—Gua.... Gua....

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Ojo de gato

(estreno)—Butaca concentrada, 2 pesetas.

—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Filippo.—A

las 9 1/2.—El naufragio del vapor *María*.

—A las 10 1/2.—El gallito del pueblo.—A

las 11 1/2.—Los rancheros.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, divites y cuantas afecciones dependan de la cruidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Fiebreas anti-sépticas.—Gran remedio. Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El *Acetate Neuwert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Vendres y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el *Anti leucorrhoic* del. Contra la sífilis, el *Antisifilico Couper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Parisio, 10; Coruña, Real, 27; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Cármen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Seria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

Impotencia.—El *Fluido Vital gotas viriles, glóbulos vitales y perlas del Serrillo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para restituir las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está displicionalmente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fé, garantizados.

Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de la mucosa como de la piel, se curan con el *Antiherpético clouer*.—4 pesetas.

Hidreocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor por el ataque de reuma ó gota, *Placoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese *Antirreumático Reysser*.—10 y 4 pesetas.

RIVAS Y SANZ

CAMISERIA--II, PRINCIPE, II--NOVEDADES

Guantes gamuza para señora, clase extra, par..... 3 ptas.
Calcetines ingleses, de lana, gran abrigo, media docena..... 11 »
Paraguas FIN DE SIGLO, seda superior incolorable..... 10 »
Trajes de lana de mucho abrigo y gran duración..... 12 »

TODOS LOS RICOS GÉNEROS Á PRECIOS BARATÍSIMOS

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Vaca de 1.ª 1 pta. 1/2 kilo.
Idem de 2.ª 80 cént. idem.
Salchichas 1 pta. idem.
Longaniza 1/10 idem.
Tocino y manteca 1/75 el kilo.
Se sirve á domicilio desde 5 ptas.
ESPIRITU SANTO, 13

DENTADURAS

Se reforman y componen las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. *Nueve y veinte* M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2.ª.
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico *Libertad*, 29.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Curacion
ASEGURADA
de todas
Afecciones
pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madeleine
PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS
MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

SE VENDEN

Clichés de JEROSOLIFICOS en la Administración de este periódico, *Libertad*, 29, pral.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, *Libertad*, 29, hasta las seis de la tarde.

Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, *Libertad*, 29.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

GASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

Por una estación particular	PESETAS
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	800
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	280
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	2
Cada otra dirección	2
Último (al año)	10

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

PAPEL WILNSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París, Depósito en todas las Farmacias, París, 34, Rue de Seine.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLenorragias
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DEBRAMES
DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en breves días, en secreto, sin régimen ni tisana, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las **PILDORAS** é inyección de **KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER
EXÍJASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA RÓTULO, LA FIRMA *Fournier*
PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.
MEDALLA DE PLATA, BARCELONA 1888

AGENCIA DE RICARDO STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, ochav. — TELEFONO 805. MADRID —